为

口

林

全

W

1

七日

1疋

竭

精

记

袓

精

神

全我

面省

融将

入罗

史学

习志

教事

育迹

和宣

校与

思东

政北

教抗

史实

教

育

深

度

融

合

把

英

育 联

学 传

党

前三季度,我省投资结构进一步优化,重点项目稳步推进,经济动能加速累积-

以项目之"进" 固发展之"稳"

本报记者 华泰来

高质量发展金秋观察

春华秋实,岁物丰成。白山松水间刚刚涌

动过收获的热潮,开始下一轮耕耘的期待。 这一幕,不只发生在黑土地上,也在千行百

业中上演。 施工现场塔吊林立、机械轰鸣;建设队伍奋 力拼搏,斗志昂扬;已投产的项目全速开动,迎

来新一轮生产高峰,加速产出胜利果实。 数据显示,前三季度,全省产业投资同比增 长3.6%,占全部投资的54.9%,比上年同期提升 4.8个百分点;重大项目进展顺利,一批具有关 键性带动作用的项目将在年内竣工。

今天的项目,关系着明天的产业发展;今天 的投资,决定着未来的经济质量。投资结构进 一步优化,重点项目稳步推进,正为推动吉林经 济高质量发展带来强劲动能。

重大项目锁定未来发展空间

什么样的项目,能"锁定"一个地区数年乃 至数十年的产业发展空间?

8月31日19时,一座顶天立地的钢铁之 塔,缓缓发出液体流动的声音。不久,检测人 员报出结果:"装置顺利产出乙烯产品,质量合 格!"生产控制室里一片欢腾,吉林石化炼油化 工转型升级项目核心装置——年产120万吨 乙烯装置一次开车成功。

这一重大项目是决定吉林石化发展的生 命线工程,受到我省大力支持。装置全面投产 后,吉林石化乙烯总产能达到每年190万吨, 乙烯产能和化工规模达到国内先进水平,"减 油增化"成效显著,形成具有吉化特色和竞争 优势的产业布局及产品结构。

9月28日,沈佳高铁沈白段(沈白高铁)正 式开通运营。当G字头动车组以350公里的时 速穿越长白山脉,北京朝阳至长白山的时空距 离被压缩至4小时33分,较此前最快车次缩短 1小时23分。

作为连接辽宁省沈阳市与我省延边朝鲜 族自治州安图县的高速铁路,沈白高铁贯通不 仅改写了东北东部的交通格局,更是将长白山 等稀缺旅游资源串珠成链,形成一条黄金旅游 通道。

沈白高铁开通同日,另一条重要交通动

在"人民必胜——中俄美术作品展"上,俄

罗斯画家安德烈•巴赞诺夫的《苏联空军第

611 歼击航空兵团第1 航空兵大队大队长尼古

拉•巴扎诺夫中校肖像》,以精湛的现实主义手

法刻画了一位援华抗战的蓝天英杰,成为展览

形象。蓝色制服、黄色救生背心与背景中的红

色飞机标识形成强烈的视觉对比。吉林省美

术馆藏品部主任崔明媛分析道:"红、黄、蓝三

色在画面中交织碰撞,既形成强烈的视觉张

力,又在整体上达成一种庄重而激昂的和谐。

这种三角构图形式,恰如战火与信念、勇气与

纹理的细腻处理,真实反映了飞行员长期飞行

画家对人物细节的刻画尤为精到。面部

这幅肖像画以鲜明的色彩语言塑造人物

中备受瞩目的历史题材作品。

理想在历史天空下的交响。"

脉——G331 沿边开放旅游大通道正式通车。 该通道起于吉辽省界集安市浑江口大桥,止于 吉黑省界珲春市兰家趟子村,途经通化、白山、 长白山保护开发区,延边州4个地区和10个县 (市、区),串联216个边境村、12个口岸、45个3A 级及以上景区,被称为我省"最美边境公路"。

年初以来,全省已开复工5000万元以上 项目3100个,其中百亿级项目22个。放眼全 省,重大项目如一粒粒种子破土,描绘着一幅 幅壮美发展图景-

松原中能建氢能产业园(一期)等重大产业 项目加快建设,年内即将竣工;

航空博览园展示中心建设项目、大唐二

热退城进郊煤电项目扎实推进; 四平市梨树绿色甲醛、珲春至防川高速公 路、靖宇抽水蓄能电站等一批重大项目实现开工。

当前,我省正加快项目建设,努力完成全年 投资目标。同时,加强项目谋划储备,制定吉 林特色现代化产业图谱,加大招商引资力度, 着力提高政府投资管理水平,持续扩大有效投 资,为"十五五"开好局起好步打牢坚实基础。

投资结构优化构筑振兴平台

投资数量固然重要,但更重要的是投资质 量。

盘点前三季度全省产业投资数据,工业投 资同比增长2.7%,占比较上年同期提升3.4个 百分点。这代表着"吉林制造"获得了更多的 投资青睐。

10月29日,吉林化纤年产3.5万吨生物 质新型人造丝项目二期开车投产,标志着吉林 化纤在人造丝领域的竞争力进一步增强,行业 龙头地位更加稳固。该项目聚焦产线智能化 升级、产品高端化突破,新增产能5000吨,产 线数字化率达到了70%以上,专为高端领域市 场定制,成为国内外各大知名品牌原料基地的 定制化产线。

当前,更多资金流入我省具有创新能力、 发展前景、带动效应的产业,抬高经济发展的 质量"上限"。尤其"含新量"足的项目,更是培 育壮大新质生产力的重要依托。

通化市辉南县的吉林沃艾达信生物科技

的沧桑状态,而坚毅如炬的目光则传递出对战

争胜利的坚定信念。崔明媛特别提到:"人物

眼神如炬,透出钢铁般的意志与和平的守望。

军装上的金属扣件、头盔等细节的精准描绘,

腻处理,塑造出立体的人物形象。背景中的

飞机与蓝天为人物营造出真实的军旅语境,

让观者能直观感受到人物的精神风貌与身份

彰显国际主义精神的视觉颂歌。它以其精湛

的艺术表现力和深刻的历史内涵,让观众在欣

赏油画艺术之美的同时,重温了中俄两国在反

法西斯战争中结下的革命友谊,展现了艺术在

记录历史、传承记忆方面的独特价值。

在艺术技法上,画家通过明暗光影的细

这幅作品不仅是一幅人物肖像,更是一曲

进一步强化了人物的军人气质。"

●●"人民必胜——中俄美术作品展"

——油画《苏联空军第611 歼击航空兵团第1航空

本报记者 郭悦

兵大队大队长尼古拉·巴扎诺夫中校肖像》赏析

有限公司,年产20亿头/羽份新型动物生物制 品工程疫苗项目加速推进,一座现代化生物 科技产业园区雏形已现。该项目瞄准国际生 物技术和动物医学发展前端,达产后将生产 羊胎盘转移因子、非洲猪瘟疫苗等7个特色疫 苗品种,预计年销售收入达63.8亿元。

今年7月,位于长春的永春现代生物医药 城内,中科生物医药产业创新园、长春永春现 代生物医药城孵化创新中心、清南生物科技研 发生产项目等6个项目集中开工,总投资接近 百亿元,将重点发展创新生物药、现代中药、 AI+智慧医疗、高端医疗器械、医药供应链、医 美康养等细分领域,构建生物医药全产业链。

数字产业化、产业数字化是数字经济的未 来,我省更高水平的数字化"硬件"正在紧锣密 鼓地建设。

在通榆经济开发区,4700平方米的智算 中心厂房内焊花飞溅,施工人员正进行轻钢结 构加固和智能化机电系统安装。总投资超31 亿元的云针(白城)5000P智算中心项目力争实 现"当年签约、当年开工、当年运营"。

天楹风光储氢氨醇一体化项目、国网数 据中心、吉硕达新能源汽车电池组拼装生产 基地……在我省产业投资结构中,"含新量" 已占据越来越重要的地位,成为我省在新赛 道上获得竞争优势的关键。

绿色低碳产业成为投资新宠

高质量发展的底色,必然是绿色。今年以 来,落地我省的投资项目中,绿色低碳产业比 比皆是。

两个"全球最大"的绿色项目,是这一新趋 势的最好写照-

7月26日,全球最大规模的一次性投产绿 色合成氨单体项目——吉林大安风光制绿氢合 成氨一体化示范项目正式投产。该项目通过 800兆瓦风电光伏新能源机组发出的绿电,每年 可制取绿氢3.2万吨,绿氨18万吨,相当于减排 二氧化碳约65万吨,节约标准煤23万吨。

当下,在全球体量最大的绿色氢氨醇一体 化项目——松原市中能建松原氢能产业园内, 施工人员正在为一期项目投产作最后冲刺。 该项目总投资296亿元,规划分期建设300万 千瓦新能源发电装置,以及年产80万吨绿色 合成氨和绿色甲醇装置,成为吉林省构建"中

国北方氢谷"战略的核心引擎。

向"绿"而行的不只新项目。利用我省得 天独厚的"风光"资源优势,传统能源领域也迎

8月,国家首批沙戈荒基地重点工程、东北 地区首个光热发电示范项目——位于白城市 的中广核吉西基地鲁固直流10万千瓦光热项 目取得重大突破,发电机转子一次性精准穿装 成功与定日镜场全面安装完成两大核心工程 同步告捷。

该项目采用"光热+新能源"的创新模式, 是东北地区首座光热电站,也是中国高纬度地 区塔式光热技术的首例实践。建成投产后,平 均每年可提供1.8亿千瓦时清洁电能,建立循 环发展新范式,为东北地区新能源高质量发展 树立了新标杆。

新项目"含绿量"大幅提升,传统产业加速 向"绿"转型。这一趋势彰显了吉林实现"双 碳"目标的坚定决心,也标志着绿色低碳产业 正成为经济增长新动能。

季节更替,春去秋来。从一张张蓝图到拔 地而起的转换中,吉林大地不断积累着新的生 机与动能。投资优化打开广阔前景,重大项目 担当定海神针,加快构建我省高质高效的产业 结构,勾勒出经济新动能的全新生长曲线。

记者手记:

白山松水的秋日,穿梭在各个重点项目现 场,让人不由被热烈的向"新"大潮深深感染。

吉林石化120万吨乙烯装置一次开车成 功的欢呼声犹在耳畔;沈白高铁"G"字头动车 组的呼啸声,瞬间拉近了长白山与世界的距 离;在松原,全球最大的绿色氢氨醇一体化项 目正在为"中国北方氢谷"冲刺……

这不只是简单的建设场景,更是吉林在投 资结构优化中,兑现对高质量发展和加快打造 新质生产力的承诺。

今天的吉林,正将宝贵的投资精准注入"含新 量""含绿量"更高的产业中,以前瞻性的眼光锁 定未来发展空间,让重大项目如同坚实的桩基, 构建更具韧性、更可持续、更绿色的振兴平台。

在隆隆作响的工地上,我听见了未来的心 跳——那是一种坚定迈向高质量发展的铿锵 节奏。吉林的经济新曲线,正在这一个个重大 项目中被清晰地描绘。

作为东北人民抗日救亡 运动的重要领导者,同时也是 党领导的东北人民抗日武装 的重要创建人,罗登贤同志在 中华民族陷入危难之时,领导 建立党直接领导的抗日武装, 英勇抗击日本侵略者,为党的 事业和民族独立解放建立了 卓越功勋,他的革命业绩和精 神深深镌刻在东北抗日斗争 的历史丰碑之上。

一直以来,我省立足红 色资源禀赋,将罗登贤同志 的事迹宣传与东北抗联史实 教育深度融合,并全面融入 党史学习教育和学校思政教 育,让红色血脉在新时代赓 续流淌,为吉林全面振兴提 供不竭精神滋养。

以史明志:让英雄事 迹在史料中鲜活永续

红色场馆是历史的"活化 石",更是精神传承的主阵地。 我省始终坚持以史料为基、以 展陈为桥,让罗登贤同志的英 雄事迹从文献记载中"走出 来",在实物场景中"活起来", 成为可触可感的红色教材。

"太感动了!今天了解 了罗登贤同志的事迹,比我 们在书本里看到的文字更有 力量,让我们真正懂得了什 么是共产党人的信仰。"长春 市民刘彤参观吉林省近现代 史展后不禁发出感慨。

"我们高度重视对罗登 贤同志革命事迹与历史功勋 的呈现。"据吉林省近现代史 展讲解员梁明君介绍,该展 览明确了罗登贤同志在东北 抗联发展历程中的历史地 位,强调其关键贡献,重点展 示了在九一八事变爆发后,

罗登贤同志作为中共中央驻满洲代表,参与并领导召开中共 满洲省委紧急会议,推动发表《中共满洲省委为日本帝国主 义武装占领满洲宣言》的重大历史时刻——该宣言被明确指 出是中国第一篇抗日宣言,也是世界第一篇反法西斯战争宣 言,标志着中国人民反抗侵略的"第一声怒吼"。

"罗登贤同志的感人事迹是赓续红色血脉、传承弘扬东 北抗联精神、铸就坚定理想信念的宝贵资源。我们通过展示 其短暂而光辉的一生,颂扬其卓越功勋,表达对英雄的深切 缅怀。"梁明君说。

此外,为提升展陈水平与社会教育功能,省委宣传部、省 文旅厅聘任罗超、马继志等英雄后人为吉林省近现代史展览 顾问,借助他们的独特视角、家族记忆和独家资料,讲清、讲 活、讲好吉林红色故事。

教育铸魂:让英雄精神在浸润中融入血脉

东北抗联党性教育是我省干部教育的特色和必修课。 省委党校自2015年开始,即围绕东北抗联精神开设了各种

"在系统讲述东北抗联历史时,必然要重点介绍罗登贤 同志的关键作用。正是他领导的中共满洲省委,在九一八事 变后迅速组织营救了杨靖宇、赵尚志等同志出狱;也正是他 在很短的时间内派出了杨靖宇、赵尚志、周保中、冯仲云、李 延禄、童长荣等一大批共产党员奔赴东北各地,创建了党直 接领导下的抗日武装。"省委党校党建教研部主任仲海涛承 担了东北抗联精神的专题课程,他还介绍,罗登贤同志的事 迹被融入党校专题课教学、现场教学、案例课教学、党性分 析、互动研讨等多种教学形式,引导党员干部对照革命先烈 找差距、明方向,激发干事创业热情。

作为全国唯一以东北抗联精神为主题的党性教育基 地,吉林杨靖宇干部学院在核心现场教学区——东北抗日 联军纪念馆中,将罗登贤的事迹作为重点讲述内容。据该 学院教研部教师姚帅如介绍,学院通过中央档案馆等渠道 整理《救国时报》等原始资料,抢救式挖掘抗联后代口述史, 开发《百日战斗档案 不朽民族气节》沉浸式课程,打造"1+ 3+N"铸魂赋能教育平台,以行走式、沉浸式、案例式、专题式 等教学方法和党性叩问等情感互动体验,让英雄精神直击 心灵。

吉林杨靖宇干部学院作为全国首批"大思政课"教育基 地,连续4年开展全省大中小学生"同上一堂思政大课"直播 活动,罗登贤同志"我个人死不足惜,全国人民未解放,责任 未了,才是千古遗憾"的慷慨陈词,成为滋养青少年家国情怀 的精神养分。

省委教育工委、省教育厅统筹全省高校对罗登贤同志 相关史实史料进行梳理,充分挖掘其革命实践与历史贡献, 对其精神内涵与价值阐释开展研究,将研究成果融入大中 小学思政课课堂教学,打响红色精神传承"组合拳",让学生 们在触摸历史中厚植爱国情怀,实现英雄精神融入血脉、刻 进灵魂。

传承聚力:让英雄血脉在践行中赋能振兴

红色基因的传承,既要靠史料挖掘与教育浸润,更要靠 情感联结与实践践行。

今年9月,罗登贤同志长孙罗超受邀赴吉,开启了一场 跨越时空的"精神溯源之旅"。他受聘为吉林省近现代史展 览顾问、吉林杨靖宇干部学院客座教授。其间,他拜谒杨靖 宇烈士陵园,走进红色场馆,探访红石砬子抗日根据地遗 址,在珍贵文物前深情回顾祖父事迹,分享家族传承中的感 人细节。

"踏上吉林这片广袤的黑土地,我感受到了东北抗联精 神穿越了历史时空。这里的红色传承让英雄事迹永远不会 被遗忘。"罗超表示,将全力整理家中珍藏史料与口述记忆, 支持吉林挖掘红色资源,让红色精神在传承中永远闪耀。

白山松水见证英雄事迹,红色基因激励后人前行。在机 关单位,党员干部以英雄担当为指引,聚焦民生保障、产业升 级等重点工作攻坚克难;在企业一线,职工以英雄精神为激 励,立足岗位创新创业;在校园内外,青少年以英雄为榜样, 树立"强国有我"志向,积极参与志愿服务;在社区乡村,群众 通过红色故事分享会等活动,让英雄精神走进日常生活,凝 聚共建家园的合力……在吉林大地上,英雄精神的时代价 值,正由万千奋斗者奋力书写,汇入新时代吉林高质量发展 的壮丽答卷。

国乐飘香跨山海 金秋夜伴共此时 以肖像画礼赞国际主义精神 台湾之印——民族管弦乐音乐会在长春举办

本报10月31日讯(记者马璐)秋夜微 凉,长影音乐厅内却暖意流动。今晚,由 省文旅厅主办,省交响乐团承办的台湾之 印——民族管弦乐音乐会在此奏响。作 为2025"周周交响乐"系列活动、长春文旅 金秋演出季一项活动,本次音乐会以民族 管弦乐为媒介,通过五部深度扎根中华文 化且融合现代语汇的原创作品,勾勒出两 岸共同经历的历史脉络与情感地图,共赴 一场跨越山海的文化邀约。

在观众期待的目光中,本场音乐会特邀 指挥、辅仁大学音乐学系西洋管弦乐指挥硕 士陈志昇执棒登场。开场曲《烷》以火的五 重变奏,呼应生命的起落与文明的兴衰,为 整场音乐会奠定深沉基调。随后上演的 《烟雨含霜》融入苏州评弹韵味,琵琶演奏 家张丽娜以细腻的轮指技巧,勾勒出太湖烟 雨的朦胧诗意,令人仿佛置身江南水乡。

《心•台湾之印》则以"心"为轴,通过三 个段落演绎台湾的多元风貌。随后本场音 乐会特邀笙演奏家、中央民族大学音乐学院 笙专业教师郑杨带来的《凤凰涅槃》突破传

统意象,以凤凰象征光明与重生,传递出勇 气与希望的主题。郑杨表示:"笙这件古老 乐器有着独特的音色魅力,此次在《凤凰涅 槃》中,笙作为主角呈现。不同于常规的协 奏形式, 笙表现力很强, 音响的张力与爆发 力在这部作品中得到了很好地展现,对观 众来说也是非常特别的欣赏体验。"

当压轴之作《红梅随想曲》的熟悉旋律 响起,剧场内凝聚的情感瞬间被引燃,中华 民族坚韧不屈的品格在激昂的管弦交响中 得以升华。演出落幕之际,乐团特意加演 了《射雕英雄传》和《花好月圆》两曲,用激 昂欢快的旋律回应现场观众的热情与支持。

"自从有了'周周交响乐', 走进音乐厅 已成为我们家文化生活的一部分了。"带着 孩子前来观演的长春市民高先生感慨道, "这类持续性的高品质演出,不仅开阔了 孩子的审美视野,更让我们真切感受到民 乐并不是乏味古调,而是充满生命力的现 代艺术。"

吉林广播电视台对本场演出进行了现 场直播,线上7.9万人次进行了观看。

省管干部任职前公示公告

(2025年第6号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》 规定,现对张兆义等同志进行任职前公示。

张兆义,男,汉族,1973年6月生,在职研 究生学历,中共党员,现任吉林省委金融委员 会办公室副主任(正厅长级)、省委金融工作 委员会副书记(兼)、省地方金融管理局局长 (兼),拟提名为市(州)政府正职候选人。

高 飞,男,汉族,1973年3月生,在职研 究生学历,中共党员,现任长白山保护开发区 管理委员会主任、党工委书记,拟提名为市 (州)政府正职候选人。

杨文慧,男,汉族,1973年9月生,省委党 校研究生学历,中共党员,现任松原市委副书 记,前郭尔罗斯蒙古族自治县党委书记,拟任 正厅级领导职务。

盛美军,男,汉族,1971年4月生,在职研 究生学历,中共党员,现任吉林省信访局副局 长(正厅长级)、党组成员,拟任正厅级领导职

李书研,男,汉族,1976年8月生,大学学 历,中共党员,现任吉林省教育厅副厅长、党 组成员,省委教育工作委员会副书记(兼),拟 任省属本科院校正职。

李书春,男,汉族,1976年2月生,研究生 学历,中共党员,现任吉林艺术学院党委副书 记、副院长,拟任省属本科院校正职。

暴 刚,男,汉族,1971年9月生,在职研 究生学历,中共党员,现任吉林市纪委副书 记,市监察委员会副主任、一级调研员、三级 高级监察官,拟任市(州)党委常委。

王 成,男,汉族,1982年1月生,大学学 历,中共党员,现任长白朝鲜族自治县党委书 记(副厅长级),拟任市(州)党委常委。

沈雪松,男,汉族,1971年2月生,省委党 校研究生学历,中共党员,现任松原市副市 长,拟任市(州)党委常委。

朱小桂,男,汉族,1982年8月生,研究生 学历,中共党员,现任吉林省委组织部公务员 一处处长、一级调研员,拟任市(州)党委常

朴君峰,男,朝鲜族,1980年2月生,在职 研究生学历,中共党员,现任延边朝鲜族自治 州副州长,拟任市(州)党委常委。

张 海,男,汉族,1970年3月生,在职研 究生学历,中共党员,现任白山市浑江区委书 记、二级巡视员,拟提名为市(州)人大常委会 副职候选人。

窦庆国,男,汉族,1974年6月生,在职研 究生学历,中共党员,现任汪清县委书记、一 级调研员,拟提名为市(州)政府副职人选。

耿海波,男,汉族,1975年3月生,省委党 校研究生学历,民建会员,现任通化市商务局 局长,民建通化市委会主委,拟提名为市(州) 政协副职候选人。

全京鲁,男,朝鲜族,1970年9月生,省委 党校研究生学历,中共党员,现任延边朝鲜族 自治州政协秘书长、一级调研员,拟提名为市 (州)政协副职候选人。 张 黎,女,汉族,1981年2月生,省委党

校研究生学历,中共党员,现任吉林市丰满区 委副书记、区长,拟任县(市、区)党委正职。 常 波,男,汉族,1980年7月生,省委党

校研究生学历,中共党员,现任四平市铁东区

委副书记、区长,拟任县(市、区)党委正职。

徐 兴,男,汉族,1983年9月生,在职研 究生学历,中共党员,现任吉林高新技术产业 开发区管委会副主任(正处长级),拟提名为 县(市、区)政府正职候选人。

隋立宁,男,汉族,1981年3月生,研究生 学历,中共党员,现任辽源市西安区委常委、 副区长,拟提名为县(市、区)政府正职候选

沈鹏飞,男,汉族,1982年3月生,省委党 校研究生学历,中共党员,现任白山市浑江区 委常委、副区长,拟提名为县(市、区)政府正 职候选人。

郑 岩,男,汉族,1988年1月生,大学学 历,中共党员,现任梅河口市委常委、组织部 部长,梅河新区党工委委员、组织部部长,拟 提名为县(市、区)政府正职候选人。

对公示对象如有不同意见,请于2025年 11月7日前以信函、电话、短信、网上举报等 方式向省委组织部干部监督一处(举报中心) 反映。反映问题要实事求是,应签署真实姓 名并告知联系方式。通信地址:长春市新发 路 577 号,邮编:130051。举报电话:0431-12380,短信举报平台:15584212380,举报网 站:http://www.j112380.gov.cn。

中共吉林省委组织部 2025年10月31日